

РЕЦЕНЗІЯ

про науковий рівень дисертації Курилича Дмитра Віталійовича

на тему «**ДОБІР ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ ДЛЯ СТВОРЕННЯ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ З ЦІННИМИ ГОСПОДАРСЬКИМИ ОЗНАКАМИ ТА СТІЙКІСТЮ ДО ВОВЧКА**», на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 201 Агрономія галузі знань 20 Аграрні науки та продовольство та наукових публікацій здобувача за новизною результатів дослідження, їх науковою обґрунтованістю, рівнем виконання поставленого наукового завдання та оволодінням здобувачем методологією наукової діяльності.

1. Обґрунтування вибору теми дисертації та її зв'язок з планами наукових робіт Інституту рослинництва імені В.Я. Юр'єва НААН.

Представлена дисертація має чітку спрямованість і продуманість поставлених на вивчення питань. У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове практичне вирішення важливого наукового завдання з добору вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику, стійких до вовчка соняшникового (*Orobanche cumana* Wallr.), шляхом встановлення закономірностей успадкування стійкості до вовчка, дослідження мінливості цінних господарських ознак в першому гібридному поколінні, які забезпечують стійкість соняшнику до вовчка в поєднанні з високою продуктивністю, ранньостиглістю, високим вмістом олеїнової кислоти в олії.

Насіння вовчка для досліджень збирали в Харківському районі Харківській області, на посівах соняшника з суттєвим ураженням паразитом. Найбільш вірулентною в складі дослідженої популяції вовчка визначено расу F. У ході виконання досліджень виділено лінії-відновники фертильності пилку, які визначено як джерела стійкості до вовчка раси F, з низьким ступенем ураження вовчком, який становив від 0,02 до 0,43 бульбочок на одну досліджену рослину.

Установлено, що розмах варіювання біологічних, морфологічних ознак і ознак продуктивності у досліджених ліній достатньо повно репрезентує різноманіття соняшнику, представлене в зоні досліджень. Лінії-відновники фертильності пилку соняшнику, стійкі до вовчка, найбільшою мірою різнилися за врожайністю насіння (коефіцієнт варіації V дорівнює 66,7 і 29,1 % у 2023 і 2024 рр., відповідно), масою 1000 насінин (37,6 і 29,8 %) і вмістом олеїнової кислоти в олії (61,2 і 52,9 %). Лінії материнського типу, нестійкі до вовчка, найбільшою мірою різнилися за врожайністю насіння (V дорівнює 46,2 і 24,0 %) і вмістом олеїнової кислоти в олії (69,5 і 62,4 %).

Виділено лінії з високими ефектами ЗКЗ за ступенем ураження вовчком, які завдяки високим константам СКЗ здатні формувати низький рівень ураження в окремих гібридних комбінаціях, зокрема лінії ХЗУ 37 В і ХЗУ 39 В. Виділено лінії з середніми та низькими ефектами ЗКЗ, які завдяки високим константам СКЗ здатні формувати високий рівень прояву цінних

ознак в окремих гібридних комбінаціях, зокрема за діаметром кошика – ХЗУ 8 В і ІУ 075134; за кількістю листків – ХЗУ 10 В, ХЗУ 23 В, ІУ 075134 й ІУ 075139; за площею листової поверхні лінії ХЗУ 37 В і ХЗУ 39 В; за врожайністю насіння лінія ХЗУ 23 В; за вмістом олії в насінні лінія ІУ 075137.

Доведено різноманіття ліній-тестерів за рівнем ефектів ЗКЗ. Лінія Сх 1006 А формувала найменш уражені вовчком гібриди (ефекти ЗКЗ –0,77 і –0,37), найбільш ранньостиглі (–3,81 і –5,09), з високим вмістом олії в насінні (1,15 і 1,32). Лінія Сх 808 А мала високі ефекти ЗКЗ з врожайністю насіння (0,24 і 0,23) та за масою 1000 насінин (1,82 і 1,04). Лінія Сх 83 А показала стабільно високі ефекти ЗКЗ за масою 1000 насінин (1,13 і 2,35), формувала в гібридах велику кількість листків (1,99 і 1,89) і велику площу листової поверхні (3,77 і 3,86).

Доведено, що домінантні алелі обумовлюють зменшення кількості бульбочок вовчка на рослині, а успадкування ознаки здійснюється за типом повного домінування стійкості. Виявлено генетичні особливості самозапилених ліній соняшнику за ознакою стійкості. За значеннями параметру F_i , відносно більшу кількість домінантних алелів стійкості мали лінії-відновники фертильності пилку ІУ075134, ІУ075135, ІУ075136 й ІУ075137, які запропоновано в якості донорів стійкості до вовчка.

Визначено, що для шести досліджених гібридних популяцій F_2 , отриманих схрещуванням нестійких (Х 85 Б, Х 808 Б) і стійких (Х 1814 В, Х 1817 В і ХЗУ 10 В) батьківських компонентів, фактичне розщеплення на стійкі та нестійкі рослини відповідає теоретично очікуваній моделі 15:1. Вказана закономірність свідчать про генетичний контроль стійкості до харківської популяції вовчка двома домінантними генами.

Доведено можливість поєднання стійкості до вовчка раси F з цінними господарськими ознаками. Виділено п'ять гібридних комбінацій, які поєднують відсутність ознак ураження вовчком на рівні ступеня ураження 0,0 шт. з однією чи двома цінними господарськими ознаками. Визначено гібридні комбінації, які поєднують низький ступінь ураження вовчком (від 0,11 до 2,83 шт.) з однією чи двома цінними господарськими ознаками. Виділено лінії Сх 83 А та ІУ 075138, яким у середньому за два роки притаманний високий вміст олеїнової кислоти (86,4 та 85,9 %, відповідно), і лінії ІУ 075136 та ІУ 075137 з середнім вмістом олеїнової кислоти (51,1 та 50,6 %, відповідно).

Зареєстровано в НЦГРРУ п'ять ліній-відновників фертильності пилку, стійких до вовчка раси F (рівень вираження ознаки – 9). Лінії однокошикові та гіллясті, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» від 51 до 66 діб, продуктивністю від 19,7 до 45 г насіння з рослини, масою 1000 насінин від 20,2 до 56,6 г, вмістом олії в насінні від 36,6 до 54,2 %, висотою рослини від 85,7 до 113,0 см.

Доведено економічну ефективність вирощування створених гібридних комбінацій соняшнику. Чистий прибуток становив 51354 грн/га для гібридної комбінації Сх 808 А × ХЗУ 22 В, 52354 грн/га для гібридної комбінації

Сх 808 А × ІU 075134. Отже, додатковий чистий прибуток від впровадження нових гібридів склав 2750 грн/га і 3750 грн/га, або 6 і 8 %.

Дисертаційну роботу виконано особисто автором у 2021–2024 рр. згідно тематичного плану науково-дослідних робіт лабораторії селекції та генетики соняшнику ІР ім. В.Я. Юр'єва НААН відповідно до державної програми наукових досліджень ПНД 16 «Соняшник: Основи управління продукційним процесом» 2021–2025 рр., завдання «Розроблення теоретичних основ використання ефекту гетерозису в F_1 гібридів соняшнику, адаптованих до змін клімату, створених на основі різних зародкових плазм, з поліпшеними комбінаціями цінних господарських ознак» (№ Державної реєстрації 0121U100556).

2. Мета та завдання дослідження:

Мета досліджень полягала в теоретичному обґрунтуванні закономірностей та практичній реалізації добору вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику з цінними господарськими ознаками, що включають стійкість до вовчка, покращений жирнокислотний склад олії, ранньостиглість та високу врожайність.

Для досягнення поставленої мети вирішувались такі завдання:

виявити джерела стійкості до вовчка серед зразків робочої колекції ліній та зразків генофонду НЦГРРУ;

визначити генетичні властивості ліній соняшнику за стійкістю до вовчка та виділити лінії-донори стійкості;

створити гібриди соняшнику, стійкі до вовчка, з цінними господарськими ознаками;

установити закономірності успадкування стійкості соняшнику до вовчка в першому та другому гібридних поколіннях;

визначити рівень прояву та мінливість цінних господарських ознак у F_1 гібридів соняшнику, стійких до вовчка, та їх батьківських компонентів;

довести економічну ефективність вирощування створених гібридів соняшнику.

3. Наукова новизна одержаних результатів.

Полягає у дослідженні важливого наукового завдання щодо стійкості соняшнику до нових рас вовчка та відрізняється від раніше відомих результатів розробкою селекційних методів її підвищення шляхом добору самоzapилених ліній соняшнику та встановлення закономірностей їх застосування при створенні гібридів соняшнику.

Уперше в Україні оцінено на стійкість до вовчка раси F_1 гібриди першого та другого покоління, створені за участю ліній-батьківських компонентів різного походження, контрастних за ознакою стійкості. Визначено, що успадкування стійкості до вовчка в першому гібридному поколінні у 50 % випадків контролюється за типом часткового позитивного домінування стійкості, а також в успадкуванні ознаки виявлено позитивне наддомінування, проміжне успадкування, часткове негативне домінування і негативне наддомінування, залежно від ліній-батьківських компонентів гібридів. Виявлено, що у популяції другого гібридного покоління

переважають стійкі до вовчка рослини, а успадкування стійкості здійснюється за дигенним домінантним типом. Уперше експериментально доведено відсутність негативної залежності та виділено стійкі до вовчка гібридні комбінації, які поєднують стійкість з ранньостиглістю, високою урожайністю насіння, високим вмістом олеїнової кислоти незалежно від погодних умов року вирощування. Досліджено мінливість цінних ознак стійких гібридів у погодно-кліматичних умовах східного Лісостепу України.

Набули подальшого розвитку питання успадкування прояву господарських ознак соняшнику в першому гібридному поколінні.

Рекомендовано використання ліній-батьківських компонентів ХЗУ 22 В, ХЗУ 3 В, ІУ 075135, Х 1814 В, ІУ 075137, Х 1817 В та ІУ 075134 для створення гібридів соняшнику, що проявляють стійкість до вовчка на рівні ступеня ураження 0,00-0,50. Лінії Х 1817 В, ХЗУ 10 В, ХЗУ 23 В, ХЗУ 30 В та ХЗУ 39 В зареєстровано в Національному центрі генетичних ресурсів рослин України та отримані Свідоцтва про реєстрацію зразків генофонду України. Кращі гібридні комбінації, стійкі до вовчка та з іншими цінними господарськими ознаками, та популяції соняшнику, створені за результатами досліджень, включені до селекційного процесу відділу селекційно-насінницьких технологій та сортовивчення ІР ім. В.Я. Юр'єва НААН.

Створені в результаті виконання дисертаційної роботи гібридні комбінації пройшли випробування в умовах інфекційного розсаднику (монокультура соняшника) Інституту олійних культур НААН (м. Запоріжжя), де підтвердили високий рівень стійкості до вовчка та врожайність насіння, що перевищила врожайність стандарту на 19,7 % (додаток А, рис. А.7). Також гібридні комбінації пройшли випробування в умовах ДП «Експериментальна база «Дачне» Одеського району Одеської області Селекційно-генетичного інституту – Національного центру насіннезнавства і сортовивчення в гостро посушливих та спекотних умовах вегетаційного періоду соняшник. Їх врожайність перевищила врожайність стандарту Вирій на 26,4, 42,8 та 37,5 %. Вміст олії в насінні перевищив показники стандарту на 1,3, 2,0 та 2,8 %

4. Наукова обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій.

Наукові положення, висновки та рекомендації обґрунтовані та достовірні, так як їх розроблено на основі експериментальних даних, які одержано внаслідок проведених досліджень на високому методичному рівні, із застосуванням сучасних загальноприйнятих методик, при наступному об'єктивному аналізі первинної документації, узагальненні одержаних даних та генетико-статистичному аналізі їх для встановлення достовірності відмінностей варіантів дослідів.

Дисертація відзначається логічністю викладення матеріалу, аналізу і теоретичного узагальнення. Наукові положення, висновки та практичні рекомендації, сформульовані в дисертації, відповідають темі, меті, вирішеним завданням та її змісту.

5. Теоретичне та практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження.

полягає у дослідженні важливого наукового завдання щодо стійкості соняшнику до нових рас вовчка та відрізняється від раніше відомих результатів розробкою селекційних методів її підвищення шляхом добору самозапилених ліній соняшнику та встановлення закономірностей їх застосування при створенні гібридів соняшнику.

За участю автора оцінено на стійкість до вовчка раси F гібриди першого та другого покоління, створені за участю ліній-батьківських компонентів різного походження, контрастних за ознакою стійкості. Визначено, що успадкування стійкості до вовчка в першому гібридному поколінні у 50 % випадків контролюється за типом часткового позитивного домінування стійкості, а також в успадкуванні ознаки виявлено позитивне наддомінування, проміжне успадкування, часткове негативне домінування і негативне наддомінування, залежно від ліній-батьківських компонентів гібридів. Виявлено, що у популяції другого гібридного покоління переважають стійкі до вовчка рослини, а успадкування стійкості здійснюється за дигенним домінантним типом. Уперше експериментально доведено відсутність негативної залежності та виділено стійкі до вовчка гібридні комбінації, які поєднують стійкість з ранньостиглістю, високою урожайністю насіння, високим вмістом олеїнової кислоти незалежно від погодних умов року вирощування. Досліджено мінливість цінних ознак стійких гібридів у погодно-кліматичних умовах східного Лісостепу України.

Наукові напрацювання автора дозволили використати у селекційному процесі установлені закономірності успадкування стійкості соняшника до вовчка раси F, та реалізувати програму створення гібридів, що поєднують стійкість до вовчка з іншими цінними господарськими ознаками.

Рекомендовано використання ліній-батьківських компонентів ХЗУ 22 В, ХЗУ 3 В, Х 1814 В, Х 1817 В, ІУ 075134, ІУ 075135 та ІУ 075137, для створення гібридів соняшнику, що проявляють стійкість до вовчка на рівні ступеня ураження 0,00-0,50. Створено у співавторстві та зареєстровано у НЦГРРУ п'ять ліній-відновників фертильності пилку соняшнику, стійких до раси F вовчка, та з комплексом цінних господарських ознак, а саме: лінія Х 1817 В (Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду України № 2613), однокошикова, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» 62 доби, стійка до сірої гнилі; лінія ХЗУ 10 В (Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду України № 2614), гілляста, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» 62 доби, з вмістом олії в насінні 54 %; лінія ХЗУ 23 В (Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду України № 2615), однокошикова, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» 66 діб; лінія ХЗУ 30 В (Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду України № 2616), гілляста, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» 56 діб, низькоросла, з вмістом олії в насінні 54,1 %; лінія ХЗУ 39 В (Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду України № 2617),

однокошикова, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» 63 доби, з вмістом олії в насінні 53,04 %.

Кращі гібридні комбінації, стійкі до вовчка та з іншими цінними господарськими ознаками (Сх 808 А × Х 1814 В, Сх 808 А × Х 1817 В, Сх 808 А × ХЗУ 10 В, Сх 808 А × ХЗУ 22 В, Сх 808 А × ХЗУ 23 В, Сх 808 А × ІУ 075134, Сх 808 А × ІУ 075135, Сх 808 А × ІУ 075139), створені в ході виконання досліджень, та популяції соняшнику, отримані на основі 64-х гібридних комбінацій діалельної схеми схрещувань, включені до селекційного процесу відділу селекційно-насінницьких технологій та сортовивчення ІР ім. В.Я. Юр'єва НААН.

Створені в результаті виконання дисертаційної роботи гібридні комбінації пройшли випробування в умовах інфекційного розсаднику (монокультура соняшника) Інституту олійних культур НААН (м. Запоріжжя), де підтвердили високий рівень стійкості до вовчка та врожайність насіння, що перевищила врожайність стандарту на 19,7 %.

Також гібридні комбінації пройшли випробування в умовах ДП «Експериментальна база «Дачне» Одеського району Одеської області Селекційно-генетичного інституту – Національного центру насіннезнавства і сортовивчення в гостро посушливих та спекотних умовах вегетаційного періоду соняшнику. Їх врожайність перевищила врожайність стандарту Вирій на 26,4, 42,8 та 37,5 %. Вміст олії в насінні перевищив показники стандарту на 1,3, 2,0 та 2,8 %.

6. Повнота опублікованих результатів дисертації

Матеріали дисертації повністю опубліковано в 20 наукових праць, у т.ч.: шість статей у фахових виданнях України; дев'ять тез доповідей і матеріалів наукових конференцій. Отримано п'ять Свідоцтв про реєстрацію зразків генофонду рослин України.

В опублікованих наукових працях, авторство здобувача складає 5–80 % і полягає в одержанні експериментальних даних, аналізі, узагальненні результатів досліджень і написанні тексту. Частка авторства в зареєстрованих лініях соняшнику складає від 10 до 20 %. Внесок здобувача полягає в оцінках та описі зразків, аналізі результатів випробувань та підготовці документації. Матеріали дисертації достатньо апробовані на 9 наукових конференціях.

Структура і обсяг роботи. Дисертацію викладено на 210 сторінках комп'ютерного набору тексту, у тому числі 113 сторінок основної частини. Робота ілюстрована 39 таблицями, 21 рисунками. Містить анотацію українською та англійською мовами, вступ, шість розділів, висновки, практичні рекомендації, чотири додатки, список використаних літературних джерел із 228 найменувань, із яких 133 латиницею.

Оцінка мови і стилю дисертації. Дисертацію написано українською мовою, аргументовано, логічно, доступно для читання.

Розділ 1 У розділі «Стан проблеми та обґрунтування обраного напрямку досліджень» досить детально подано огляд літератури відносно сучасного стану досліджень селекції соняшнику на стійкість до вовчка та визначено актуальність досліджень з особливостей селекції на стійкість до

вовчка і поєднанням її з цінними господарськими ознаками – високою продуктивністю, ранньостиглістю, високим вмістом олії в насінні, високим вмістом олеїнової кислоти в олії, стійкістю до біотичних та абіотичних чинників.

Всього в огляді літератури опрацьовано 228 джерел, з них 133 латиницею. Більшість публікацій у сучасних провідних наукових виданнях, що підкреслює високий рівень досліджень автора дисертації.

Розділ 2. У розділі «Агрометеорологічні умови, матеріал і методики досліджень» автором викладено метеорологічні умови проведення досліджень протягом 2022–2024 рр., характеристика ґрунтів на дослідних ділянках. Надано характеристику ліній, які було використано в якості вихідного матеріалу для досліджень, наведено ознаки за якими проводилися дослідження у польових умовах, та умовах теплиці, наведено схеми діалельного та тестерного схещувань, а також методики статистичної обробки даних для визначення коефіцієнту варіації V , ступіня фенотипового домінування (h_p), ЗКЗ та СКЗ. Експериментальні дані обробляли методами дисперсійного, кореляційного, регресійного, варіаційного аналізів. Застосовані методи статистичної обробки експериментальних даних дали безсумнівну оцінку отриманих результатів досліджень і дозволили сформулювати обґрунтовані висновки.

Розділ 3. У розділі «Дослідження джерел стійкості соняшника до вовчка (*orobanche cumana wallr.*)» Установлено високу інфекційність фону вовчка та сприятливість створених у теплиці умов для росту і розвитку як соняшника, так і вовчка. Визначено 100 %-ву ураженість рослин нестійкого стандарту лінії X 2111 Б, ступінь ураження цієї лінії становив 15,3 бульбочок. Рослини диференціатору стійкості до раси Е вовчка лінії LC 1003 В були уражені на 100 %, ступінь ураження цієї лінії становив 8,60 бульбочок. Рослини диференціатору стійкості до раси F вовчка лінії X 1814 В були уражені на 1,27 %, ступінь ураження цієї лінії становив 0,01 бульбочки. Враховуючи отримані дані, найбільш вірулентною в складі дослідженої популяції вовчка визначено расу F;

установлено, що серед оцінених упродовж 2021–2024 рр. 1856-ти зразків вихідного та селекційного матеріалу соняшнику (ліній, субліній, гібридів, рослин поколінь що розщеплюються) виявлено стійких (0 бульбочок) 464 шт., або 25,0 % від загальної кількості проаналізованих зразків. 1052 зразки, або 56,7 %, були слабо ураженими (від однієї до чотирьох бульбочок на рослину). До нестійких (п'ять і більше бульбочок на рослину) в середньому за роки досліджень віднесено 340 зразків, або 18,3 %. Максимальний ступінь ураження становив 20,1 бульбочок у 2021 році; 17,4 у 2023 році; 10,9 у 2024 році; доведено суттєву різницю між самоzapиленими лініями за стійкістю до раси F вовчка. Виділено лінії-відновники фертильності пилку, які за ступенем ураження вовчком визначено як джерела стійкості до вовчка раси F: IU 075134 (ступінь ураження вовчком дорівнює 0,10 бульбочок), IU 075135 (0,03), IU 075137 (0,42), IU 075139 (0,23), X 1817 В (0,11), ХЗУ 3 В (0,02), ХЗУ 8 В (0,04), ХЗУ 10 В (0,14), ХЗУ 22 В (0,02),

ХЗУ 23 В (0,77), ХЗУ 30 В (0,43), ХЗУ 37 В (0,05) і ХЗУ 39 В (0,04). Лінії ІU 075136 й ІU 075138 віднесено до групи лінії, помірно стійких до вовчка раси F. Їх ступінь ураження становив 1,04; 1,14 бульбочок, відповідно. Серед проаналізованих ліній материнського типу не виявлено стійких до дослідженої популяції вовчка %. Ступінь ураження становив: Сх 1006 А – 4,40; Сх 808 А – 5,73; Сх 81 А – 4,20; Сх 83 А – 2,18; Х 85 Б – 2,15 бульбочок; доведено, що розмах варіювання біологічних, морфологічних ознак і ознак продуктивності у ліній достатньо повно репрезентує різноманіття соняшника, представлене в зоні досліджень. З'ясовано, що лінії-відновники фертильності пилку соняшнику, стійкі до вовчка, різняться за рівнем прояву цінних господарських ознак. Зокрема, висота рослини, залежно від лінії та року випробувань, варіювала від 85,7 до 148,3 см; діаметр кошика від 8,3 до 18,6 см; ТПСРС від 92,0 до 116,0 діб; урожайність насіння від 0,23 до 2,01 т/га; маса 1000 насінин від 17,5 до 56,6 г; вміст олії в насінні від 33,3 до 59,5 %; вміст олеїнової кислоти в олії від 18,0 до 86,9 %. Лінії-відновники фертильності пилку найбільшим чином різнилися за врожайністю насіння (коефіцієнт варіації V дорівнює 66,7 і 29,1 % у 2023 і 2024 році, відповідно), масою 1000 насінин (37,6 і 29,8 %) і вмістом олеїнової кислоти в олії (61,2 і 52,9 %). Розмах варіювання ТПСРС від 92 до 116 діб визнано досить суттєвим для поділу ліній на різні групи стиглості.

Лінії материнського типу, нестійкі до вовчка, мають межі варіювання цінних господарських ознак: висота рослини від 92,3 до 143,0 см; діаметр кошика від 13,5 до 19,0 см; ТПСРС від 96 до 115 діб; урожайність насіння від 0,27 до 1,88 т/га; маса 1000 насінин від 29,5 до 49,5 г; площа листової поверхні від 26,4 до 61,0 дм². За врожайністю насіння (V дорівнює 46,2 і 24,0 %) і вмістом олеїнової кислоти в олії (69,5 і 62,4 %) мінливість визнано значною. Розмах варіювання ТПСРС від 96 до 115 діб визнано досить суттєвим для поділу ліній на різні групи стиглості.

За використання лінії Сх 81 А в якості батьківського компонента в складі простих стерильних гібридів – материнських компонентів відновлених трилінійних гібридних комбінацій, отримано досить високу врожайність на контролі та за обробки гербіцидом Голд Стар при нормах внесення 30 і 50 г/га. Найменше зниження врожайності за обробки гербіцидом зафіксовано за гібридною комбінацією (Сх 81 А × Х 82 Б) × Х 201 В (–0,26 т/га).

Доведено суттєві ($p < 0,05$) відмінності між вивченими гібридами за всіма ознаками; суттєві ($p < 0,05$) відмінності між лініями-батьківськими компонентами за загальною і специфічною комбінаційною здатністю; перевагу адитивних ефектів генів над неадитивними в успадкуванні ознак. Рівні ефектів ЗКЗ і констант СКЗ різнилися залежно від ознаки та за роками досліджень.

Визначено лінії-відновники фертильності пилку, гібриди з якими згідно з величинами ефектів ЗКЗ кращі за цінними господарськими ознаками. За ступенем ураження вовчком, ефекти ЗКЗ, суттєво менші за середню (0,00), продемонстрували лінії Х 1814 В (–0,882) і –1,502) у 2023 і 2024 році, відповідно); Х 1817 В (–0,912) і –1,432)); ХЗУ 3 В (–0,992) і –1,672)); ХЗУ 8 В

(-0,832) і -1,042)); ХЗУ 10 В (-0,752) і -1,032)); ХЗУ 22 В (-1,122) і -1,612)); ІУ 075137 (-0,912) і -0,342)). Кращими за ранньостиглістю визначено лінії: ХЗУ 3 В (ефекти ЗКЗ дорівнюють -1,582) і -0,662) у 2023 і 2024 році, відповідно); ХЗУ 30 В (-1,252) і -1,242)); ХЗУ 37 В (-5,162) і -6,242)); ХЗУ 39 В (-4,082) і -7,412)) і ІУ 075134 (-0,752) і -2,072)); за низькорослістю у ліній Х 1814 В (-8,382) і -5,422)), ХЗУ 3 В (-1,582) і -0,662)), ІУ 075138 (-6,442) і -2,972)) і ІУ 075139 (-9,012) і -6,062)); за крупністю кошика в лінії ХЗУ 30 В (1,091) і 0,911)); за кількістю листків на рослині у ліній ХЗУ 8 В (0,691) і 0,921)), ХЗУ 22 В (2,341) і 2,511)), ІУ 075134 (1,741) і 2,011)), ІУ 075135 (1,261) і 1,301)); ІУ 075139 (1,671) і 2,231)); за площею листкової поверхні в лінії ХЗУ 10 В (6,061) і 7,041)); за врожайністю насіння в лінії ХЗУ 22 В (0,251) і 0,221)); за масою 1000 насінин в лінії ХЗУ 22 В (2,081) і 4,851)); за вмістом олії в насінні в лініях ХЗУ 37 В (2,251) і 1,911)), ІУ 075134 (2,261) і 1,171)), ІУ 075135 (2,291) і 2,921)) й ІУ 075139 (1,971) і 2,251)).

Доведено, що низький ступінь ураження вовчком ліній-батьківських компонентів не є запорукою високої стійкості гібридів їх гібридів. Лінія ХЗУ 37 В, зі ступенем ураження вовчком 0,05 проявила високий ступінь ураження в гібридах (ЗКЗ дорівнювала 3,951) і 4,521) у 2023 і 2024 році, відповідно). Подібну закономірність спостерігали для ліній: ХЗУ 23 В (ступінь ураження 0,77, ефекти ЗКЗ 1,001) і 3,241)); ХЗУ 30 В (ступінь ураження 0,43, ефекти ЗКЗ 0,971) і 2,931)); ХЗУ 39 В (ступінь ураження 0,04, ефекти ЗКЗ 1,831) і 1,621)).

Виділено лінії з високими ефектами ЗКЗ, які завдяки високим константами СКЗ здатні формувати низький рівень ступеня ураження вовчком в окремих гібридних комбінаціях. До таких ліній віднесено ХЗУ 37 В (константи СКЗ дорівнюють 7,18 і 6,93 у 2023 і 2024 рр., відповідно) і ХЗУ 39 В (4,42 і 8,08). За висотою рослини та ТПСПС подібні закономірності не встановлені.

Виділено лінії з середніми та низькими ефектами ЗКЗ, які завдяки високим константам СКЗ здатні формувати високий рівень прояву цінних ознак в окремих гібридних комбінаціях. До таких ліній віднесено: за діаметром кошика – ХЗУ 8 В (константи СКЗ дорівнюють 0,45 і 0,29 у 2023 і 2024 році, відповідно) і ІУ 075134 (0,32 і 0,36); за кількістю листків – ХЗУ 10 В (1,19 і 1,07), ХЗУ 23 В (0,97 і 0,55), ІУ 075134 (0,90 і 0,83), ІУ 075139 (1,37 і 0,43); за площею листкової поверхні лінії ХЗУ 37 В (57,03 і 39,16) і ХЗУ 39 В (49,18 і 17,29); за врожайністю насіння лінія ХЗУ 23 В (0,21 і 0,25); за вмістом олії в насінні лінія ІУ 075137. За масою 1000 насінин подібні закономірності не встановлені.

Доведено різноманіття ліній-тестерів за рівнем ефектів ЗКЗ і констант СКЗ. Лінія Сх 1006 А формувала найменш уражені вовчком гібриди (ефекти ЗКЗ -0,772) і -0,37), найбільш ранньостиглі (-3,812) і -5,092)), з високим вмістом олії в насінні (1,151) і 1,321)). Лінія Сх 808 А мала високі ефекти ЗКЗ з врожайністю насіння (0,241) і 0,231)) та за масою 1000 насінин (1,821) і 1,041)). Лінія Сх 83 А показала стабільно високі ефекти ЗКЗ за масою 1000 насінин (1,131) і 2,351)), формувала в гібридах велику кількість листків

(ефекти ЗКЗ 1,991) і 1,891)) і велику площу листової поверхні (3,771) і 3,861)).

Виділено лінії-тестери, які завдяки високим константам СКЗ здатні формувати окремі гібридні комбінації з високим або низьким рівнем прояву цінних ознак. Лінія Сх 1006 А поєднувала середні ефекти ЗКЗ і високі константи СКЗ (0,06 і 0,05) за врожайністю насіння, чим доведено високу врожайність насіння окремих гібридів з її участю. Лінія Сх 808 А поєднувала високі ефекти ЗКЗ і високі константи СКЗ (4,11 і 8,16) за ТПСР, чим доведено можливість отримання ранніх гібридів з її участю. Також лінія Сх 808 А поєднувала низькі ефекти ЗКЗ та високі константи СКЗ (35,92 і 13,54) за площею листової поверхні рослини. Лінія Сх 83 А на фоні низьких ефектів ЗКЗ за висотою рослини показала високі константи СКЗ (13,63 і 6,49), чим доведено можливість отримання високорослих гібридів з її участю. Лінія Сх 81 А поєднувала низькі ефекти ЗКЗ та високі константи СКЗ (1,61 і 0,71) за вмістом олії в насінні, чим доведено можливість отримання високоолійних гібридних комбінацій з її участю.

Розділ 4. У розділі «Характер успадкування стійкості соняшнику до вовчка» доведено, що у діалельній схемі схрещувань 8×8 є високодостовірні ($p < 0,01$) відмінності між гібридними комбінаціями (варіанти), та між лініями за ЗКЗ та СКЗ. Значимими були як середні квадрати ЗКЗ (15,7), так і середні квадрати СКЗ (2,0), що свідчить про доповнення адитивних ефектів генів (ЗКЗ) неадитивними. Середній квадрат ЗКЗ перевищив середній квадрат СКЗ у 7,85 разів, що доводить переважання адитивних ефектів батьківських ліній над неадитивними.

2. Установлено, що до ліній з низькою ЗКЗ за ознакою «кількість бульбочок вовчка на рослині» віднесено всі лінії-відновники фертильності пилку: ІУ 075134 (ефект ЗКЗ дорівнює $-1,322$); ІУ 075135 ($-1,202$); ІУ 075136 ($-0,992$); ІУ 075137 ($-1,022$). До ліній з високою ЗКЗ за цією ознакою віднесено лінії-закріплювачі стерильності: Х 81 Б (ЗКЗ дорівнює 1,221); Х 83 Б (0,572); Х 808 Б (1,712); Х 1006 Б (1,022). Лінія Х 83 Б формує більш стійкі гібриди, ніж інші лінії-закріплювачі стерильності.

3. Установлено, що лінії-закріплювачі стерильності мали високі константи СКЗ за ознакою «кількість бульбочок вовчка на рослині». Константи СКЗ ліній-відновників фертильності пилку були низькими. Отже лінії-закріплювачі стерильності формують гібридні комбінації різні за стійкістю, залежно від другого батьківського компоненту. Лінія Х 83 Б формує найбільш стійкі гібриди серед ліній-закріплювачів стерильності; за низькими значеннями ефектів СКЗ виділено гібридні комбінації, які виявилися більш стійкими, ніж це можна було очікувати на основі ефектів ЗКЗ ліній-закріплювачів стерильності: Х 81 Б \times ІУ 075134; Х 81 Б \times ІУ 075135; Х 81 Б \times ІУ 075137; Х 808 Б \times ІУ 075134; Х 1006 Б \times ІУ 075134; Х 1006 Б \times ІУ 075135; Х 1006 Б \times ІУ 075137.

4. Доведено невідповідність експериментальних даних схеми діалельних схрещувань 8×8 адитивно-домінантній моделі (коефіцієнт регресії $b = 0,585$). Після вилучення з вихідних даних дані з ліній Х 81 Б і Х 808 Б

досягнуто відповідності експериментальних даних адитивно-домінантній моделі (коефіцієнт регресії $b=0,987$). Вірогідною причиною цього є успадкування за типом епістазу. Таким чином, лінії X 81 Б і X 808 Б у даному генетичному оточенні проявили епістатичні ефекти генів, завдяки чому рекомендовано їх використання в якості тестерів у генетичних дослідженнях для розширення міжгенотипової мінливості.

5. Підтверджено значимість адитивних і домінантних ефектів генів за значеннями генетичних параметрів Хеймана. Значимою була величина компоненту D, який тестує адитивні ефекти генів, і компонентів H1 і H2, які тестують домінантні ефекти генів. У схемі 6×6 значення параметру D (2,55) було дещо вище за значення параметру H1 (2,44), отже в генетичному контролі стійкості до вовчка переважають адитивні ефекти генів.

6. Доведено, що домінантні алелі обумовлюють зменшення кількості бульбочок вовчка на рослині, та наявність повного домінування в успадкуванні ознаки. Виявлено генетичні особливості самозапилених ліній соняшнику за ознакою стійкості. За значеннями параметру F_i, відносно більшу кількість домінантних алелів стійкості мали лінії-відновники фертильності IU 075134, IU 075135, IU 075136 й IU 075137, які запропоновано в якості донорів стійкості до вовчка.

7. Визначено, що для гібридних популяцій F₂ фактичне розщеплення на стійкі та нестійкі рослини відповідає теоретично очікуваній моделі 15:1. При цьому за стійкі вважали рослини, на яких кількість бульбочок дорівнювала 0 або 1 шт. За умовно стійкі вважали рослини, на яких визначено від двох до чотирьох бульбочок паразита. Групу стійких та умовно стійких об'єднували в один клас. За нестійкі вважали такі рослини, на яких визначено п'ять і більше бульбочок вовчка. Вказана закономірність свідчить про генетичний контроль стійкості до харківської популяції вовчка двома домінантними генами. Відхилення рівня прояву ознаки стійкості в окремих гібридних комбінаціях доводить вірогідну участь локусів кількісних ознак в успадкуванні стійкості до вовчка.

Розділ 5. У розділі «Мінливість цінних господарських ознак та особливості їх поєднання зі стійкістю до вовчка у F₁ гібридів соняшнику»

1. Доведено суттєву різницю між гібридними комбінаціями за комплексом цінних господарських ознак. У середньому за два роки досліджень, ступінь ураження вовчком залежно від гібридної комбінації варіював від 0,00 до 8,32 шт.; урожайність насіння від 1,01 до 2,93 т/га; маса 1000 насінин від 35,4 до 63,1 г; вміст олії в насінні від 43,2 до 58,1 %; ТПСПС від 94,7 до 116,2 діб; висота рослини від 140,3 до 177,5 см; діаметр кошика від 14,9 до 19,7 см; кількість листків на рослині від 27,6 до 38,6 шт.; площа листової поверхні від 28,0 до 74,9 дм².

2. Установлено значну мінливість цінних господарських ознак залежно від погодних умов року досліджень. При цьому, максимальні значення морфологічних ознак зафіксовано у 2023 році: 190,3 см для висоти рослини, 21,2 см для діаметра кошика, 94,3 дм² для площі листової поверхні. Винятком була кількість листків на рослині, величина якої не залежала від умов року і становила

32,3±0,16 шт. у 2023 році, 32,8±0,17 шт. у 2024 році. Урожайність насіння була вищою у 2024 році: 2,15±0,026 т/га, проти 2,08±0,028 т/га у 2023 році. Середня маса 1000 насінин за роками досліджень майже не змінювалася.

3. Доведено можливість поєднання стійкості до вовчка раси F з цінними господарськими ознаками: ранньостиглістю, низькорослістю, великою кількістю листків на рослині, високою врожайністю насіння, високою масою 1000 насінин, високим вмістом олії в насінні. Виділено п'ять гібридних комбінацій, які поєднують відсутність ознак ураження вовчком на рівні ступеня ураження 0,0 шт. з однією чи двома цінними господарськими ознаками, зокрема гібридна комбінація Сх 1006 А × ХЗУ 3 В – з високою врожайністю насіння (2,45 т/га у середньому за два роки) та ранньостиглістю (102,8 діб); Сх 808 А × ХЗУ 22 В – з високою врожайністю насіння (2,28 т/га) та великою кількістю листків на рослині (36,2 шт.); Сх 1006 А × ХЗУ 10 В – з ранньостиглістю (103,8 діб); Сх 81 А × ХЗУ 22 В – з великою кількістю листків (34,5 шт.); Сх 1006 А × ХЗУ 22В – з високою масою 1000 насінин (50,4 г).

4. Виділено гібридні комбінації, які поєднують низький ступінь ураження вовчком (від 0,11 до 2,83 шт.) з однією чи двома цінними господарськими ознаками, зокрема Сх 1006 А × ІУ 075135 – з ранньостиглістю (у середньому за два роки 102,4 доби), Сх 808 А × ІУ 075139 – з високим вмістом олії в насінні (56,3 %), Сх 808 А × Х 1817 А; Сх 808 А × ІУ 075136 і Сх 808 А × ІУ 075134 – з високою врожайністю насіння (2,57; 2,52 і 2,68 т/га, відповідно); Сх 83 А × ХЗУ 8 В – з високою врожайністю насіння (2,47 т/га) та великою площею листової поверхні (62,9 дм²).

5. Виділено лінії з олією олеїнового типу Сх 83 А та ІУ 075138, яким у середньому за два роки притаманний високий вміст олеїнової кислоти (86,4 та 85,9 %, відповідно), та ІУ 075136 та ІУ 075137 з середнім вмістом олеїнової кислоти (51,1 та 50,6 %, відповідно). Не виявлено ліній, які в один рік досліджень можна віднести до групи високо- або середньоолеїнових, у другий – до групи низькоолеїнових. Але для більшості ліній вміст олеїнової кислоти в умовах 2024 року був дещо вищим, ніж в умовах 2023 року.

6. Вміст олеїнової кислоти в олії 20-ти гібридних комбінацій соняшнику, створених з участю ліній з олією олеїнового типу, в середньому за два роки варіював від 46,9 до 86,7 %. Кращою за вмістом олеїнової кислоти була гібридна комбінація Сх 83 А × ІУ 075138, із вмістом олеїнової кислоти у середньому за два роки 86,7 %, що на 2,8 % вище, ніж вміст олеїнової кислоти у гібрида-стандарту Кадет. Ступінь ураження вовчком цієї комбінації становила 0,00 та 0,23 бульбочки у 2023 і 2024 році, відповідно. Серед 20-ти гібридних комбінацій олеїнового типу 17 визначені як стійкі та помірно стійкі до вовчка.

7. Виділено лінію Сх 83 А, всі гібридні комбінації з якою мали високий та середній вміст олеїнової кислоти. Серед дев'яти кращих за врожайністю (на рівні середньої за два роки) гібридних комбінацій з лінією Сх 83 А, виділено чотири ранньостиглих: Сх 83 А × ХЗУ 22 В (104 і 103 доби у 2023 і 2024 році, відповідно), Сх 83 А × ХЗУ 30 В (104 і 103 доби), Сх 83 А × ХЗУ 37 В (103 і 102 доби) і Сх 83 А × ХЗУ 39 В 104 і 103 доби).

8. В гібридних комбінаціях, в яких домінує стійкість до вовчка, встановлена сумарна вірогідність отримання ТПСПС на рівні і менше ранньостиглого батьківського компонента, яка варіювала від 63,6 % (2023 рік) і від 25,1 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом повного наддомінування) до 81,3 % (2023 рік) і до 27,3 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом часткового позитивного домінування).

9. В гібридних комбінаціях, в яких домінує стійкість до вовчка, встановлена сумарна вірогідність отримання врожайності насіння на рівні і вище більш врожайного батьківського компонента, яка варіювала від 100 % в умовах 2023 і 2024 року (для успадкування стійкості до вовчка за типом повного наддомінування) до 90,6 % (2023 рік) і до 96,9 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом часткового позитивного домінування).

10. В гібридних комбінаціях, в яких домінує стійкість до вовчка, встановлена сумарна вірогідність отримання маси 1000 насінин на рівні і вище батьківського компонента з більшою масою 1000 насінин, яка варіювала від 100 % в умовах 2023 і 2024 року (для успадкування стійкості до вовчка за типом повного наддомінування) до 90,7 % (2023 рік) і до 78,1 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом часткового позитивного домінування).

11. В гібридних комбінаціях, в яких домінує стійкість до вовчка, встановлена сумарна вірогідність отримання вмісту олії на рівні і вище батьківського компонента з більшим вмістом олії, яка варіювала від 90,9 % в (2023 рік) і 100 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом повного наддомінування) до 100 % в умовах (2023 рік) і до 78,1 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом часткового позитивного домінування).

12. В гібридних комбінаціях, в яких домінує стійкість до вовчка, встановлена сумарна вірогідність отримання вмісту олеїнової кислоти на рівні і вище батьківського компонента з більшим вмістом олеїнової кислоти, яка варіювала від 33,4 % (2023 рік) і від 33,3 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом повного наддомінування) до 10 % в умовах (2023 рік) і до 0 % (2024 рік) (для успадкування стійкості до вовчка за типом часткового позитивного домінування).

Розділ 6. У розділі «Нові лінії-батьківські компоненти та гібриди соняшнику, стійкі до вовчка, ефективність їх вирощування»

1. Виділено за комплексом ознак дев'ять ліній-джерел стійкості до нових вірулентних рас вовчка, з них п'ять ліній зареєстровані в НЦГРРУ. Вивчені лінії проявили широкий розмах варіювання біологічних, морфологічних ознак і ознак продуктивності, яке достатньо повно репрезентує різноманіття соняшника, представлене в зоні досліджень. Лінії характеризуються стійкістю до вовчка (рівень вираження ознаки – 9), стійкістю до вилягання та сірої гнилі кошику та високою комбінаційною здатністю за врожайністю насіння. Лінії однокошикові та гіллясті, з тривалістю періоду «сходи–цвітіння» від 51 до 66 діб, продуктивністю від 19,7 до 45 г насіння з рослини, масою 1000 насінин від 20,2 до 56,6 діб,

вмістом олії в насінні від 36,6 до 54,2 %, висотою рослини від 85,7 до 113,0 см.

2. Доведено економічну ефективність вирощування створених гібридів соняшнику. Чистий прибуток становив 51354 грн/га для гібридної комбінації Сх 808 А × ХЗУ 22 В, 52354 грн/га для гібридної комбінації Сх 808 А × ІУ 075134. Отже, додатковий чистий прибуток від впровадження нових гібридів склав 2750 грн/га і 3750 грн/га, або 6 і 8 %.

3. Доведено економічну ефективність вирощування стійкої гібридної комбінації Сх 808 А × Х 1817 В в умовах високого зараження ґрунту вовчком. В умовах інфекційного фону чистий прибуток вирощування цієї гібридної комбінації перевищив чистий прибуток вирощування стандартного гібрида Вирій на 9088 грн/га.

Проте, в процесі ознайомлення з дисертацією, виникли дискусійні запитання та зауваження, на яких необхідно зупинитись:

1. У переліку умовних позначень (стр.20) наводяться загальновідомі позначення, F₁, F₂, ЗКЗ – Загальна комбінаційна здатність, СКЗ - специфічна комбінаційна здатність), на наш погляд у цей перелік треба занести лише ті скорочення які не відомі науковому загалу, та використано лише в конкретній дисертації.
2. На сторінках 64-66 у таблицях 3.4, 3.5, 3.6 не наведено результати математичного обробітку дисперсійного аналізу.
3. На сторінці 72 у таблиці 3.9 наведено результати мінливості врожайності насіння трилінійних гібридів соняшнику за обробки гербіцидом Голд Стар. Але в завданнях до мити дисертаційної роботи немає згадки про такий напрям досліджень. Тому вважаємо, що ці результати зайві у цій роботі.
4. На сторінці 94 у таблиці 4.1 не зовсім вдало використовується термін «помилка», треба було вказати термін «похибка».
5. У «Списку використаних джерел» до дисертаційної роботи під номерами 221-225 наведено «Свідоцтва про реєстрацію зразка генофонду рослин в Україні», які на наш погляд, не є літературними джерелами, тому вважаємо їх зайвими в цьому списку.

Академічна доброчесність, відсутність (наявність) академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Під час проведення науково-дослідної роботи та виконання експериментальних досліджень за темою дисертаційної роботи «Добір вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику з цінними господарськими ознаками та стійкістю до вовчка», здобувач дотримувався сукупності етичних принципів та визначених правил з метою забезпечення довіри до отриманих результатів. Рукопис дисертаційної роботи Курилича Дмитра Віталійовича перевірено сервісом перевірки на плагіат онлайн. Рівень оригінальності тексту становить 87,0 %. За перевіркою посилок комп'ютерною програмою визначено наявність окремих збігів з власними публікаціями, методичною частиною, термінологією, посиланнями на бібліографічні джерела інформації, загальноживаними словосполученнями.

Під час вивчення матеріалів дисертації, аналізу наукових публікацій автора не було виявлено ознак академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Таким чином, дисертаційна робота Курилича Дмитра Віталійовича визначається самостійною оригінальною працею та не містить порушень академічної доброчесності.

Характеристика відповідності змісту дисертації вимогам до дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії та відповідності спеціальності, за якою вона подається до захисту.

Дисертаційна робота характеризується логічністю та послідовністю викладення матеріалу за темою дисертації, чітким формуванням наукових положень, висновків і практичних рекомендацій. Дисертацію написано літературною українською мовою, науковим стилем, з посиланням при аналізі експериментальних даних у тексті на рисунки та таблиці.

За формою, змістом і глибиною опрацювання експериментальних даних дисертація є кваліфікованою науковою працею, яку виконано на високому методичному та теоретичному рівні, містить результати, які мають актуальність, наукову новизну, теоретичне та практичне значення. Наукові положення дисертаційної роботи та опубліковані матеріали повністю передають зміст дисертації згідно вимог МОН "Про опублікування результатів дисертації на здобуття наукового ступеня доктора і кандидата наук" від 23.09.2019 р. № 1220.

Дисертація Курилича Дмитра Віталійовича є завершеною самостійною науково-дослідною роботою, в якій повністю виконано поставлене наукове завдання здобувачем за спеціальністю 201 – Агрономія галузі знань 20 – Аграрні науки та продовольство та відповідає наказу МОН "Про затвердження Вимог до оформлення дисертацій" від 12.01.2017 р. № 40.

Рівень виконання поставленого наукового завдання та оволодіння здобувачем методологією наукової діяльності.

Згідно "Порядку присудження ступеня доктора філософії...", затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 12.01.2022 р. здобувачкою повністю виконано поставлене наукове завдання згідно теми дисертації **«Добір вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику з цінними господарськими ознаками та стійкістю до вовчка»**, на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 201 – Агрономія, вирішено всі поставлені задачі дослідження.

На основі вирішення зазначеного наукового завдання досягнуто поставленої мети – теоретичному обґрунтуванні закономірностей та практичній реалізації добору вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику з цінними господарськими ознаками, що включають стійкість до вовчка, покращений жирнокислотний склад олії, ранньостиглість та високу врожайність.

Виявлено джерела стійкості до вовчка серед зразків робочої колекції ліній та зразків генофонду НЦГРРУ, визначені генетичні властивості ліній соняшнику за стійкістю до вовчка та виділити лінії-донори стійкості, створено гібриди соняшнику, стійкі до вовчка, з цінними господарськими

ознаками, встановлено закономірності успадкування стійкості соняшнику до вовчка в першому та другому гібридних поколіннях, визначно рівень прояву та мінливість цінних господарських ознак у F₁ гібридів соняшнику, стійких до вовчка, та їх батьківських компонентів; доведена економічна ефективність вирощування створених гібридів соняшнику.

Таким чином, згідно вимог "Порядку присудження ступеня доктора філософії..." до рівня наукової кваліфікації осіб, які здобувають науковий ступінь доктора філософії, Курилич Д.В. набув теоретичні знання, уміння, навички та достатні компетентності для розв'язання комплексних завдань у галузі дослідницько-інноваційної діяльності. Він оволодів методологією наукової діяльності та провила власне наукове дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення, вирішують конкретне наукове завдання. Робота оформлена та опублікована у вигляді дисертації на основі результатів її власних наукових досліджень.

Загальний висновок. На підставі наукових публікацій та розгляду дисертаційної роботи Курилича Дмитра Віталійовича за темою «Добір вихідного матеріалу для створення гібридів соняшнику з цінними господарськими ознаками та стійкістю до вовчка» встановлено, що за актуальністю теми, науково-методичним рівнем проведених досліджень, науковою новизною, теоретичним і практичним значенням вона є завершеною, самостійно виконаною науковою працею. Автором внаслідок оволодіння методологією наукової діяльності одержано нові науково обґрунтовані та достовірні результати, що в сукупності розв'язують конкретне наукове завдання.

Дисертаційна робота Курилича Дмитра Віталійовича відповідає спеціальності 201 – Агрономія галузі знань 20 – Аграрні науки та продовольство та вимогам "Порядку присудження ступеня доктора філософії...", затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 12.01.2022 р., а сам здобувач заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в разовій спеціалізованій разовій раді за спеціальністю 201 – Агрономія – галузі знань 20 – Аграрні науки та продовольство.

Рецензент:

**Доктор сільськогосподарських наук,
ст. науковий співробітник, завідувач
лабораторії селекції і генетики жита
озимого Інституту рослинництва
імені В. Я. Юр'єва НААН**



Єгоров Д.К.

Підпис Єгорова Д.К.

засвідчую:

**учений секретар інституту,
доктор с.-г. наук, ст. н. с.**



Н.І. Васько